

呼和浩特

牢牢稳住就业基本盘

□本报记者 郑学良 实习生 于梦圆 赵宇昕

2025年,自就业促进活动开展以来,呼和浩特以“产业拉动、政策扶持、创业带动、培训促进、服务助推”为抓手,持续扩大就业容量,不断提升就业质量,打出了技能培训、商圈招聘、直播带岗等一系列促就业“组合拳”。

穿针引线 织就“技能培训+就业创业”新图景

职业技能培训是提升劳动者就业创业能力、缓解结构性就业矛盾、扩大就业的重要举措。

近年来,呼和浩特大力开展职业技能培训,其中,企业更是大显身手,充分发挥资源优势,为有就业创业需求的群体搭建技能培训平台,为求职者增添一技之长,充分促进全市就业创业工作高质量发展。

4月27日,记者来到呼和浩特市赛罕区六根牛村综合文化服务中心,20余名学员正在热火朝天地忙碌着,一件件已经绣制完成的作品——鸿运醒狮摆放在她们面前。

这些栩栩如生的精美挂件,被内蒙古赞蓝职业技能培训学校回收后将销往全国各地。

据了解,内蒙古赞蓝职业技能培训学校是以蒙古族传统服饰制作工艺为基础,融合现代服饰元素的创新设计,以助推产业发展为核心价值的职业类技能培训机构,目前已形成以职业技术培训为核心的“产学研销”一体化发展新模式。

近年来,学校按照“培训+输出+跟单+品牌”经营模式,先后在赛罕区讨号板村、美岱村和六根牛村等地开展农村“订单式手工编织和非遗刺绣培训”,与参训学员形成长期合作模式。

“从2024年11月开始,我们与六根牛村委会合作,对村民进行手工刺绣订单式培训,主要教授刺绣技法。学员利用学校统一提供的材料包制作手工艺品。学校回收成品,以‘线上非遗手工账号+线下实体店’的方式销售。学员每绣制一件成品可以拿到10元的手工资。”内蒙古赞蓝职业技能培训学校负责人辛琳介绍。

在辛琳的手机中,记者看到了一笔笔参训学员的转账记录。她说:“举办‘订单式’职业技能培训班,为参训学员拓宽了灵活就业的路子,足不出户就能获得一定的收入,有利于引领带动更多群体就业创业、致富增收,推动城乡经济发展。”

此外,内蒙古赞蓝职业技能培训学校还积极吸引带动全市社会零工就业,并推选学员亮相各类交流活动和职业技能竞赛,使“服饰技艺”转化为“服饰经济”,着力打造“青城服饰匠人”劳务品牌,在提升技能水平、吸纳劳动力的同时,促进地区经济发展。

服务驿站入驻商圈 重构就业服务供给新方式

鹏欣金游城就业服务驿站站长助理王景波手中的台账,清晰地记录着成百上千位求职者的信息。

“姓名、年龄、意向工种……”厚厚的台账为求职者与用工者搭建起“桥梁”,建在商圈的就业创业服务驿站也以嵌入式的服务模式,重构着就业服务供给新方式。

据了解,鹏欣金游城就业创业服务驿站是呼和浩特首批商圈就业服务站点,在具备社区就业服务全部职能的基础上,将就业服务前置到就业前、创业前,充分运用政策帮助企业降低成本增效,促进就业重点群体就业。

“今年2月,我们登记的求职者有121人,成功匹配了60人,4月的前3天,50余名求职者中已经成功匹配22人。”王景波翻阅着手中的台账告诉记者。

谈及主要就业岗位,王景波说:“我们以金游城为核心,辐射周边商圈,对接岗位类型主要是零工,像小区保安、肯德基、必胜客等餐饮岗位需求较大,不久前万达广场一次性招收了20余位超市理货员和分拣工。从2024年6月28日驿站成立以来,零工就业已经从中4

个扩展到10个,覆盖4200余人。”

驿站不仅实现“鹊桥”式对接,还为周边商户进行“定制化”技能培训。

记者了解到,呼和浩特市四所学校邀请金游城商圈内20余家商户参加公益课堂,在课堂上深入调研、了解商户的需求,制订系统的培训计划,在赛罕区就业服务中心的指导下,开展了金游城商圈电子商务技能培训。

帮助商户打开互联网销售思维,使其具备互联网销售能力,实现降本增效,让就业重点群体在学习中实践,在实践中就业。

在金游城商圈,常态化的线上线下招聘会也开启了就业创业“直通车”。

“2024年6月28日下午,我们举办了招聘会进商圈活动。61家参会企业提供了2790多个岗位,涉及科技、教育、牧业、电子商务、新媒体等多个领域。赛罕区就业服务中心通过抖音、视频号、快手等平台同步推送线上直播带岗,采用‘主播介绍、企业答疑、互动交流’形式,累计吸引约2万多人观看,236名求职者现场与用人单位达成了就业意向。”赛罕区就业服务中心负责人崔健介绍。

呼和浩特已在赛罕区金游城、回民区万达广场等人流密集区、商业集聚区建设5家“商圈就业服务站”,将商业繁华区变为求职集聚区。

沉浸式、社交化的招聘体验满足了求职者个性化、多元化的求职需求,让求职市场更接地气、更有生气、更聚人气,让人气“流量”转化为就业“留量”。

直播带岗 提升就业服务“智慧化”程度

41岁的胡先生在家门口500米的生活圈内实现就业,竟然是因为一场直播。

2月7日上午,在呼和浩特市“春风行动”就业促进行动直播间,41岁的求职者胡先生观看直播后,通过直播间智能简历投递通道提交了个人信息。

后台接收到简历后,第一时间由专人致电,了解了胡先生的专业背景和个人能力,综合研判其居住区域、商超从业经历及通勤需求后,从在招聘岗位中精准筛选出超市场理货员岗位——不仅契合求职者专业背景,而且满足其“家门口500米就业圈”的诉求。2月8日,企业在试岗评估中充分肯定了胡先生的货架整理标准化作业能力与客户服务意识,双方于2月11日正式签订劳动合同。

“以前只听说过直播带货,没想到现在还有直播带岗,对老百姓来说简直是太方便了。”胡先生一边理货,一边对记者说。

胡先生口中的“直播带岗”的“源头”,位于呼和浩特人力资源服务产业园的直播带岗基地。

该基地于2023年8月建成,是全国领先、全区首家直播带岗基地。基地依据各大直播平台的流量和算法优势,通过直播和短视频的形式传播招聘信息、就业政策、职场指南等信息,实现用人单位和求职者精准匹配和智能推送,带动人力资源行业降本增效、数字化转型。

“今年,呼和浩特人力资源服务产业园在招聘会现场增设了新业态技能展示区,聚焦新媒体主播和无人机培训,探索科技加就业的新路径,推动就业结构从劳动密集型向技能创新型转变。同时,‘青城职聘’视频号从3月起开始常态化直播,每周更新100多家企业信息,提供2000多个岗位,求职者可以24小时查看。”呼和浩特市人力资源市场服务中心副主任李芳介绍。

从“人找岗”到“岗找人”,从单向宣讲到双向互动,呼和浩特人力资源服务产业园的创新实践揭示了就业服务数字化转型的深层逻辑。当直播间成为人力资源配置的新场域,“双向奔赴”的直播模式正在重构就业服务生态,也在不断提升首府就业服务“智慧化”程度。

科技创新新动能澎湃

深化改革步履铿锵

【评论】

强身方能应万难

□陈春艳

惟改革者进,惟创新者强。党的二十届三中全会明确提出进一步全面深化改革的重大原则,其中之一是“坚持守正创新”。全区各地立足新形势、新情况、新任务,以新思路破题、以新举措赋能,推动全面深化改革不断走深走实。

没有创新,改革就无从谈起。从“人找岗”到“岗找人”,一系列促就业“组合拳”助力求职者点燃梦想;“聚才、建圈、强链、优生态”引才策略,推动科技成果落地转化;人工智能与法律服务深度融合,打破空间壁垒……任何一项发展成果的取得,都离不开攻坚克难、守正创新。

当前内蒙古正处于闯新路进中游的关键时期,与时俱进深化改革任重道远。坚

持目标导向。要聚焦当前重点工作,以“六个行动”为抓手,把准方向、锚定目标、坚定信心,锲而不舍推动各项工作扎实开展,高质量完成既定的目标任务。坚持问题导向。随着改革进入“深水区”,涉及问题之多、领域之广、矛盾之深前所未有,要主动发现问题,勇于直面问题,认真分析问题,真正解决问题。勇于开拓创新。越是伟大的事业,越充满艰难险阻,越需要开拓创新。要以“明知山有虎,偏向虎山行”的魄力摆脱路径依赖,勇于探索新方法,要以“舍我其谁”的信念革除体制机制弊端,突破利益固化的藩篱,在全面深化改革中实现新突破,取得新成果,让改革福祉更多更公平惠及人民。

包头

科创之树 何以叶茂

□本报记者 刘向平 通讯员 贾婷婷

春天里,在包头市稀土高新区安泰北方科技有限公司高端稀土永磁智能工厂,行业首套设备、工业软件、智能场景正在高效运行。中国钢研“李卫院士团队”的钕磁体制备技术成果融合安泰科技领先的智能制造技术落地包头,成为带动稀土永磁产业数字化转型的典范。

作为自治区科技创新的前沿阵地,近5年来,稀土高新区在“科技兴安”行动的强力推动下,科研资源和创新要素扎堆集聚,稀土产业首位度优势突显,区域产业核心竞争力显著提升,高端、智能、绿色的产业发展新模式正加速形成,成为提升自治区整体创新能力和经济水平的重要引擎。

包头长安永磁电机有限公司是我国最早开展稀土永磁电机科研生产的单位之一,成立30余年,已开发出20多个大类500多个规格的高精密稀土永磁电机产品。

自去年以来,为了开拓“稀土永磁变频器”这一全新科研领域,加速推动传统变频方式的更新迭代,长安永磁成功引进了燕山大学电气工程专业戴琼洁博士,并与西安交通大学联合成立了博士后科研工作站,签订了博士后研究人才联合培养合作协议。

“这一合作模式,打破了以往由流动站选派导师到工作站进行指导培养的方式,创新推行博士、博士后在流动站(西安)与工作站(包头)双站双城培养,高效链接了两地优质高等教育资源,深度服务两地科技创新发展。”长安永磁副总经理苏锦智说。

在稀土高新区,创新势能蓄势待发的,远不止长安永磁。该区积极践行科技兴安“4+8+N”科技合作

共赢模式,安德睿炉、金力永磁等越来越多的企业与清华大学、北京大学等21所顶尖高校、3个国家重点实验室、17家科研院所以及19家行业龙头高新技术企业建立稳定合作关系,深挖需求、高效对接,产学研合作形成百花齐放的良好局面。

统计显示,目前,稀土高新区各类创新平台累计达207家,高新技术企业和科技型中小企业突破400家。9家科技突围项目牵头单位与中国科学院蒋成保院士等31个国内外顶尖技术团队合作,建设全球首套“钕铁硼磁体粘结工艺与烧结工艺融合制造”、国内首套“毫瓦级盘式电机及散热系统”等12条示范线,推动32个战略性新兴产业项目落地转化。累计为企业争取科技扶持资金6.58亿元,实施“科技兴安”项目的科技型企业营业收入突破126.74亿元,推动300多项科技成果实现落地转化。

与此同时,稀土高新区紧扣产业链、补链、集群发展要求和企业用人需求,按照“聚才、建圈、强链、优生态”引才策略,通过兼职、柔性引进等形式,吸引李卫、蒋成保、舒尔德米特等国内外顶尖院士专家及团队开展技术攻关。截至目前,该区已集聚高水平人才377名,柔性引进院士和各类专家89名,企业研发中心拥有专职研究与试验发展人员3228人,入研人才达1821人。

稀土高新区科技创新局局长刘海燕告诉记者,“科技兴安”行动实施5年来,稀土高新区R&D经费投入累计超百亿元,在全国178个国家级高新区排名跃升至68位。创新投入形成的“链式效应”,不断推动稀土、先进金属材料、高端装备制造、新能源等领域技术实现新突破,共获批“科技兴安”资金2.4亿元,推动解决64项行业共性技术难题,有效撬动社会资本8.5亿元。

兴安

AI律师:24小时触手可及

□本报记者 高敬娜
兴安盟融媒体中心记者 武跟元

“多亏系统提前预警,不然我们就掉进合同陷阱了!”4月25日,兴安盟科右前旗某农产品加工企业负责人在使用“兴安盟公共法律服务掌上平台”时,系统预警发现其与经销商签订的代理协议存在“单方解约赔偿比例过高”这一潜在风险条款。经专业律师人工复核确认后,企业及经销商及时修订了合同,成功规避了可能面临的50万元违约赔偿。

AI律师24小时在线解答法律难题,企业足不出户即可完成“法治体检”。如今,随着兴安盟司法局创新打造的“兴安盟公共法律服务掌上平台”正式升级,这样的智能法律服务场景正在成为现实。

自上线以来,该平台累计服务群众2.3万人次,完成法律咨询3500余次,不仅成为兴安盟推进助企行动和诚信建设的重要数字化载体,也折射出科技赋能法治建设的创新实践。

“我们针对企业经营中的法律盲区,在平台上创新开发了‘企业法治体检’功能模块。”兴安盟司法局党组书记

记、局长刘刚介绍,企业只需上传公司章程、劳动合同等基础资料,系统即可通过大数据模型智能筛查合同违约陷阱、用工合规漏洞、知识产权风险等常见问题,自动生成图文版《法律风险提示报告》。这种“上传即诊断”的智能体检,正在悄然改变企业传统法务模式。

点开平台自动生成的《法律风险提示报告》,里面不仅清晰指出问题所在,还会提供针对性的改进建议和解决方案,帮助企业及时发现并防范法律风险,完善治理结构,健全管理制度,促进企业依法决策、依法经营、依法管理、依法维权,为企业的高质量发展提供坚实的法治保障。截至目前,已有150余家企业通过“法治体检”排查经营风险,“兴安盟公共法律服务掌上平台”累计推送风险提示通知书42份,为优化法治化营商环境注入科技动能。

除了“24小时AI律师”与“企业法治体检”两大核心创新功能外,该平台还同步构建了多层次服务矩阵。20类法律文书智能生成器实现借条、租赁合同等“一键生成”;集成全盟54家律所、7家公证处、3家司法鉴定机构等法律服务机构的电子地图,支持按领域筛选律师并一键导航;60条企业风险提示防控知识库,帮助企业提升法律风险防范能力。

通辽

一场牛肉干产业的“科技革命”

□本报记者 鲍庆胜 通讯员 王晓飞

在广袤的科尔沁草原腹地,一场关于牛肉干产业的“科技革命”正悄然上演,引领传统产业迈向现代化新征程。

4月27日,走进内蒙古之牛食品有限责任公司智能化生产车间,全自动风干系统正模拟草原气候,精准调控牛肉干脱水速率。“我们投入1200万元建成智能化生产线,以现代科技赋能传统工艺。”公司研发总监黄焕在控制屏前说,屏幕实时显示温湿度、水分活度、加工时间等。该系统将24小时传统风干流程压缩至16小时,同时最大程度保留了牛肉干的原始风味。

车间内,机械臂将色泽诱人的牛肉干装入印有精美图案的包装袋中。实验室里,研发人员正测试新品。“生产全流程都有智能系统精准把控,生产效率较以往提升约10%。”公司行政副总安凤英边走边介绍,“海归人才黄焕带领着10多人的研发团队,已攻克多项技术瓶颈,成功斩获4项专利,企业全年研发投入达200多万元。”草原晨雾尚未散尽,蒙之牛直播间已热闹起来。“我们的牛肉干选自草原小黄牛的后腿肉……”主播一边热情洋溢地介绍着,一边熟练地撕开一块牛肉干,“3.2.1,上链接!”指令一响,订单数噌噌上涨。如今,该直播间日销量在8000单左右,销售额达80万元。

“我们的产品成功打入上海好特卖超市,还卖到了香港。”安凤英说,“我们看中健康消费领域,下一步打算和院校、科研单位开展产学研合作。”

六大系列、百余种产品,年加工牛肉制品超千吨,年生产规模4亿元,

蒙之牛正朝着国内牛肉熟食制品加工龙头企业目标努力。

通辽经济技术开发区农牧局负责人于洪涛表示:“像蒙之牛这样的龙头企业,正是我们打造‘全国肉牛产业第一重镇’的生力军。”开发区正谋划建设科尔沁特色食品产业示范区,集聚蒙之牛等企业打造肉牛全产业链。

《内蒙古自治区培育壮大农副产品加工业行动方案(2025—2027年)》提出,进一步优化区域布局,主攻牛羊肉制品等10个品类。通辽市被列入发展牛羊肉制品重点市,重点发展羊牛羊细分肉制品和酱卤熏烤等熟食制品。

为此,该市积极开展农副产品加工业培育壮大行动,规划建设特色加工园区,实施精深加工提升重点工程,培育牛肉干等10个以上产值超千万元的牛肉大单品。

“政策加持让企业信心更足,我们启动了二期项目,预计投产后可新增产值6亿元。全市肉牛全产业链产值正向着500亿元目标冲刺,我们也要出一份力。”望着新厂房的方向,安凤英眼中闪着光。

赤峰

“星级牛宾馆”里的科技风

□本报记者 肖璐



智能饲喂机器人。

4月27日凌晨4点,天际微微泛白,赤峰市林西县宏达养殖专业合作社的牛舍已亮起灯光,智能饲喂机器人沿着预设轨道平稳行进,将饲料精准投放到饲槽,母牛饲料添了钙粉,小牛饲料拌着益生菌,育肥牛草料加了蛋白粉,几百头牛的“定制早餐”顺利完成。

“这些‘铁牛信’比人还精细,凌晨干活不误牛长膘,我们也能睡个踏实觉了!”合作社理事长韩立智看着监控感慨道。

这充满科技感的养殖场景,正是肉牛改良提质扩群数字化智能建设项目结出的硕果。借助300万元京蒙帮扶资金,林西县统部镇引入

了数字化智能精准饲喂机器人、电子耳标、体征检测项圈等451套设备,构建起覆盖肉牛育种、饲喂、防疫的全链条数字化管理体系。

在牛舍,每头牛都戴着专属“身份证”,身上的温度检测发情设备配合分群系统,能精准识别发情母牛并分群管理,使配种成功率提升至92%。智能饲喂系统优化饲喂方案,使饲料成本降低18%,肉牛日均增重提高23%。在村民冯中卫承包的标准化棚圈,智能扫地机正清理着养殖区。“这个‘星级牛宾馆’,年收入能到30万元!”冯中卫高兴地说道。

如今,“风吹草低见牛羊”的传统散养模式升级为“智饲智能产能”的集约化养殖。得益于科技与产业结合,一幅“产业兴、农民富、乡村美”的时代画卷正在赤峰大地徐徐铺展。



现代化养殖棚圈。